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I. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження ^ Програма "Україна XXI 
сторіччяїстратегія освіти" визнала питання розвитку освіти- 
найвищим державним 1 національним пріоритетом. Як свідчить 
світовий досвід, одним а актуальних шляхів перебудови в га­
лузі освіти s Інформатизація рівних 11 сфер, запровадження 
нових інформаційних технологій (HIT) в усі ланки навчального 
процесу. У декларації країн-учасників конгресу ЮНЕСКО 1989 р. 
"Освіта та інформатика" стверджується, що нові Інформаційні 
технології а урахуванням їх важливої ролі в кожному 
суспільстві повинні стати невід'ємною частиною культури, 
доступної усьому населенню, та підкреслюється багатостороннє 
значення HIT - не тільки як педагогічного інструменту, але 1 
як нового підходу й нової культури, яка забезпечує ефективну 
взаємодію в процесі навчання, управління потоками інформації 
та прискореного розвитку суспільства.

Наш час характеризується великою кількістю різно­
манітної літератури, досліджень та розробок, присвячених ви­
користанню засобів нових інформаційних технологій у нав­
чанні .

Психологічні основи програмованого навчання розроблені 
в роботах А.І.Берга, В.П.Беспалько, П.Я. Гальперіна, 
Т.А.ІльІноІ, Н.Ф. Таливіноі, O.K. Тихомирова та 1н.

Дослідження Б.С.Гершунського, О.П.Єршова, Ю.І. Иашбіца, 
В.М. Монахова та 1н. розробляють теорію комп'ютерізації 
освіти.

Програмному забезпеченню навчального процесу присвячені 
роботи А.М.Довгялло, В.Г.Житомирського, С.І.Кузнецова,



Ю.А.ПервІна, А.Я.Савельева та 1н.
Питання дидактичних можливостей щодо найсучасніших 

засобів Інформаційних технологій (телекомунікації» Інтерак­
тивне відео, мультімедіа ) розглядаються у роботах Є.Полат,
І.Роберт, А.Уварова, К.Угринович та ін.

Але ж невирішених проблем, пов'язаних із запровадженням 
HIT у школу ще багато. Головні з них, як свідчать досліджен­
ня багатьох вітчизняних та західних вчених (Б.С.Гершунський, 
Ю.І.МашбІц.М.Буняєв, М.Лапчик, А.Борк, Г.Клейман та ін.), це 
створення високоякісного в дидактичному плані програмного 
забезпечення та підготовка педагогів.

Остання проблема здається нам найважливішою, бо як спра­
ведливо помітив О.П.Єршов, будь-які технічні засоби навчання 
й педагогічні технології якісні такою мірою, наскільки готові 
до їх використання педагоги. Найсучасніші ЕОМ Із найкращим 
програмним забезпеченням будуть стояти без діла, якщо педа­
гог не має достатньої технічної та методичної підготовки.

Проблема удосконалення підготовки вчителів до вико­
ристання засобів HIT привертає увагу багатьох дослідників 
(Ю.І.МашбІц, М.Буняев, М.І.Жалдак, М.Лапчик, Г.Клейман, 
Я.Я.РивкІнд 1 Є.Д.МаргулІс та 1н.).

Загальні питання формування комп'ютерної грамотності та 
Інформаційної культури педагога розглядаються в роботах
О.П.Єршова, Ю.І.МашбІца, Л.Бабенко, М.І.Жалдака, Є.Д.Мар- 
гуліса, Я.Я.РивкІнда.

Проблеми, які стоять перед педагогічними вузами у 
справі Інформаційної підготовки майбутніх вчителів, завдання 
та зміст цієї підготовки розглядаються у роботах М.Буняєва, 
М.Лапчика, М.А.Лейбовського, В.Ф.Горбенко та їй.
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Методика використання комп’ютера у школі, принципи та 
прийоми навчання розкриваються в роботах Р.ВІльямса 1 
К.Макліна, Г.Клеймана, Я.Я.Ривкінда 1 Є.Д.Маргуліса та 1н.

На можливість ефективного використання комп’ютерів у 
гуманітарній освіті вказує ряд авторів: Б.С.Герпунський,
О.І.Бахтіна, Ю.І.МашбІц, Г.Клейман, А.П.Еуравльов, 
Т.І.Матвеева, С.П.Васильченко, Е.Л.Івахненко, А.е.Стрижак та 
1н.

Аналіз робіт, присвячених проблемі підготовки вчителя 
до використання засобів HIT, свідчить, що завдання, зміст та 
організаційні форми цієї підготовки визначені не зовсім 
чітко й потребують подальших досліджень. Необхідно відзначи­
ти, що не отримали відповідної розробки питання інфор­
маційної підготовки майбутніх вчителів-гуманітаріїв. У той 
час, коли студенти фізико-математичних спеціальностей пед­
вузів вивчають великі курси Інформатики та обчислювальної 
техніки, майбутні вчителі гуманітарних дисциплін знайом­
ляться Із комп'ютерними засобами навчання лише в Зб-годинно- 
му курсі "Обчислювальна техніка 1 ТЗН".

Таким чином, протиріччя між необхідністю запровадження 
HIT у школу, великими дидактичними можливостями засобів HIT 
у гуманітарній освіті та недостатньою підготовленістю до 
цієї діяльності майбутнього вчителя-гуманітарія визначило 
вибір теми дослідження "Професійно-педагогічна підготовка 
студентів педвузів до використання нових інформаційних тех­
нологій ".

Мета дослідження - розробка та експериментальна пе­
ревірка моделі навчального процесу, спрямованого на удоско­
налення професійно-педагогічної підготовки студен?ІЕ-гу-
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манітарі їв до використання комп’ютерних засобів навчання 
(КЗН), які складають базу HIT .

Дослідження проводилося в Луганському педагогічному 
інституті Ім.Т.Г.Шевченка Східноукраїнського університету.

Об'єкт дослідження - професійно-педагогічна підготовка 
студентів-гуманітаріїв до використання КЗН.

Ми вважаємо, що професійно-педагогічна підготовка май­
бутніх вчителів до використання КЗН буде результативною,якщо 
в основу її буде покладено систему педагогічних умінь, яка 
випливає з психологічної структури діяльності вчителя. Ми 
зупинили свій вибір на формуванні педагогічних умінь тому, 
що педагогічна діяльність може 8 успіхом здійснюватися та 
вдосконалюватися тільки при наявності педагогічних умінь. На 
думку Н.В.Кузьміної, Е.А.МІлеряна, К.К.Платонова, формуван­
ня педагогічних вмінь - це кінцева мета педагогічного про­
цесу у вузі, його завершення. Тому предметом нашого 
дослідження було обрано процес формування в майбутніх учи­
телі в-гуманітарі їв педагогічних умінь у використанні КЗН.

Під педагогічними вміннями у використанні комп'ютерних 
засобів навчання ми розуміємо здатність вчителя на основі 
його психолого-педагогічних, методичних, предметних, 
спеціальних (програмних) та технічних знано 1 навичок в 
успіхом здійснювати за допомогою КЗН освітньо-виховні цілі 
навчання.

При дослідженні ми виходили з гіпотези, що процес ово­
лодіння майбутніми вчителями-гуман1тар1ями педагогічними 
вміннями у використанні КЗН тривав ефективніше при безпосе­
редньому включенні їх до навчально-пізнавальної діяльністі 
по застосуванню цих умінь у рамках відповідним чином ор-
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ганіеованої дидактичної системи, яка складається з курсу 
"Обчислювальна техніка та технічні засоби навчання", психо- 
лого-педагогічних дисциплін, галузевих методик та педа­
гогічної практики.

Проблема, об'єкт, предмет та мета дослідження, а також 
перевірка гіпотези наділили на розв'язання таких завдань:

1. Створити модель педагогічних умінь, необхідних май­
бутньому вчителеві для ефективного використання комп’ютерних 
засобів навчання, тобто:

- виявити зміст педагогічних умінь;
- знайти структурні закономірності в цих уміннях;
- визначити значимість умінь в кожній їв груп.
2. Знайти шляхи формування виявлених педагогічних 

умінь, для чого визначити інтегративну дидактичну систему, 
вдатну цілеспрямовано формувати педагогічні уміння.

3. Розробити комплекс науково-методичних матеріалів 
(Інструкції до лабораторного практикуму, тестові завдання з 
курсу "Обчислювальна техніка 1 ТЗН" .система Індивідуальних 
завдань.анкети для опитування, шкали спостережень,рекомен­
дації викладачам психолого-педагогічних дисциплін, галузевих 
методик по формуванню в студентів педагогічних вмінь у вико­
ристанні КЗН).

4. Здійснити експериментальну перевірку сформованості в 
студентів спеціальних умінь у використанні КЗН при вивченні 
ними курсу "Обчислювальна техніка 1 технічні засоби навчан­
ня".

Методологічною основою дослідження є діалектичне вчення 
про діяльність (Т.В.Габай, О.М.Леонтьев), системний підхід 
до дослідження педагогічних я е и щ (В.П.Ееспаль-
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ко, Н. В.Кузьмі на, Н.Ф.ТалиаІна, в.ф.Кородьов), концепція пси­
хологічної структури діяльності вчителя (Н.В.КуаьмІна), пси- 
холого-педагогічні розробки вчених 18 питань Інформатиеації 
освіти (В.С.Гершунський, О.П.Бршов, Є.І.Машбіц, В.М.Монахов) 
та програмного вабевпечення навчального процесу (А.М.Дов- 
гялло, В.Г.Житомирський, Ю.А.ПервІн, А.Я.Савельев та 1н ).

Для вирішення поставлених у дослідженні вавдань та пе­
ревірки вихідних припущень було використано такий комплекс 
методів:

- аналіз психолого-педагогічної, методичної та 
спеціальної літератури в теми дослідження}

- проведення бесід, спостереження, анкетування;
- моделювання;
- констатуючий та формуючий експерименти;
- ранжування, самооцінка, експертна оцінке, методи ма­
тематичної статистики.

Наукова новизна та теоретична еначимість дослідження 
полягає в тому, що

- визначено та науково обгрунтовано вміст інформаційної
підготовки студентів спеціальності "Українська філо­
логія" до використання комп'ютерних засобів навчання

- у школі,
- знайдені шляхи реаліваціІ можливостей дидактичної

системи щрдо вдосконалення інформаційної підготовки 
студентів-гуманітаріїв - в умовах ІнформативацІІ 
освіти.

Практична еначимість дослідження визначається тим, що у 
ході його :

- розроблено методику формування в майбутнього вчителя

«



української мови та літератури педагогічних умінь у вико­
ристанні комп'ютерних засобів навчання ;

- створено науково-методичні матеріали (Інструкції до 
лабораторного практикуму та тестові завдання з курсу "ОТ 1 
ТЗН", система Індивідуальних завдань.анкети для опитування, 
шкали спостережень, рекомендації викладачам психолого-педа- 
гогічних дисциплін, галузевих методик, програма спецкурсу 
"Підготовка майбутніх учителів української мови та літерату­
ри до використання засобів нових Інформаційних технологій у 
навчанні") по формуванню у студентів педагогічних умінь у 
використанні КЗН;

- обгрунтовано можливість перенесення результатів 
дослідження на інформаційну підготовку студентів Інших гу­
манітарних спеціальностей.

Апробація та впровадження результатів дослідження 
здійснювались протягом трьох років на філологічному факуль­
теті Луганського педінституту; основні положення 1 результа­
ти дослідження повідомлялись автором на таких конференціях: 
Y 1 УII Всесоюзних семінарах "Розробка та застосування прог­
рамних засобів ПЕОМ у навчальному процесі" ( Орд- 
жонікідзе,1989, Москва,1991; Міжвузівська науково-практична 
конференція "Психолого-педагогічні основи активізації нав­
чально-пізнавальної діяльності студентів"( Вінниця,1992); 
Республіканська науково-практична конференція "До нової Ук­
раїни - шляхом реформ". Секція науки 1 освіти. Підсекція на­
родної освіти ( Київ, 1992); Міжрегіональна науково-практич­
на конференція "Соціально-педагогічні проблеми професійної 
підготовки майбутніх вчителів" (Житомир,1993), науково-прак­
тичні конференції та наукові семінари Луганського педінсти-
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туту (Луганськ, 1992-1994 pp.;.
На аахист виносяться:
1. Модель педагогічних умінь майбутнього вчителя-ту­

мані тарі я у використанні комп'ютерних засобів навчання.
2. Положення про те, що процес оволодіння майбутніми 

вчителями-гуманітаріями педагогічними вміннями у вико­
ристанні КЗН триває більш ефективно при безпосередньому 
включенні їх у навчально-пізнавальну діяльність по застосу­
ванню цих вмінь у рамках відповідним чином організованої ди­
дактичної системи, яка складається з курсу "Обчислювальна 
техніка та технічні засоби навчання", психолого-педа- 
гогічних дисциплін, галузевих методик та педагогічної прак­
тики.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота скла­
дається Із вступу, двох розділів, висновків, списку основної 
використаної літератури, додатків.

11.ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність теми, визначено 
об'єкт, предмет 1 мету дослідження, його завдання 1 гіпоте­
зу, охарактеризовано методи дослідження, ровкрито наукову 
новизну, теоретичну та практичну вначимість роботи, сфор­
мульовано положення, що виносяться на вахист.

У першій главі "Науково-педагогічні основи формування в 
майбутніх вчителів-гуманітаріІв педагогічних вмінь у вико­
ристанні комп'ютерних засобів навчання" проводиться аналіз 
психолого-педагогічної, методичної та спеціальної літератури 
з проблеми запровадження нових інформаційних технологій у
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навчання та інформаційно! підготовки вчителя щодо їх вико­
ристання ;розглядаються шляхи виявлення педагогічних умінь, 
якими повинен володіти майбутній вчитель-гуман1 тар1й; бу­
дується модель педагогічних умінь майбутнього вчителя ук­
раїнської мови та літератури .необхідних для використання 
КЗН, та визначається дидактична система щодо їх формування; 
встановлюються функціональні зв'язки між елементами системи 
та характером умінь, що формуються.

Аналізуються різні підходи до визначення поняття нових 
Інформаційних технологій у навчанні (О.П.Єршов, В.І.Гриценко 
1 В.Н.Паньшин, С.С.Свириденко, В.М.Монахов та 1н. ), та
розглядаються основні структурні компоненти HIT у навчанні : 
дидактичні принципи , комп'ютерні засоби навчання, кадри, 
форми та методи організації комп'ютерного навчання. Б.С.Гер- 
шунський, О.П.Єршов, Ю.І. Машбіц, В.М. Монахов,Є.Полат, 
І.Роберт та багато Інших наших та західних дослідників 
відмічають багатогранні можливості засобів нових Інфор­
маційних технологій у навчанні. Однак ці потенціальні можли­
вості дзлеко не повністю реалізуються на практиці. На думку 
названих авторів, найбільш значимі теоретико-практичні проб­
леми, вирішення яких сприяло б підвищенню ефективності вико­
ристання HIT у навчальному процесі, це:

- створення високоякісного технічного та програмного за­
безпечення, яке відповідало б вимогам навчального плану та 
вчителів;

- розробка раціональної науково обгрунтованої методики 
застосування засобів HIT;

- удосконалення підготовки вчителів до використання
HIT.

\



Остання в названих проблей вдається нам найважливішою, 
бо саме від педагогів залежить, як будуть використовуватися 
технічні та програмні засоби 1 як будуть реалівовуватися ме­
тодичні розробки вчених та творчо працюючих педагогів-прак- 
тиків.

Аналіз літератури а питань підготовки вчителя до вико­
ристання HIT (М.Буняєв, О.П.Єршов.М.І.Жалдак, М.Лапчик,
Ю.І.МашбІц, Р.ВІльямс 1 К.ііаклін, В.В.Рубцов, И.Я.Ривкінд 1 
Є.Д.НаргулІс та 1н.) свідчить,що проблема ця потребує по­
дальшої розробки в плані визначення II цілей, вмісту цієї 
підготовки та шляхів II реалізації.

Для визначення педагогічних умінь, необхідних майбутнь­
ому вчителю-гуман1 тар1ю для використання HIT у навчальному 
процесі ми використали метод моделювання. На можливість мо­
делювання в педагогічних дослідженнях вкавують Р.Буш і
Ф.Мостеллер, Л.Б.Ітельсон, Н.Ф.КувьмІна, Ф.Ф.Корольов та 1н.

Робота в побудови моделі педагогічних вмінь складалася 
в таких етапів:

- виявлення вмісту цих вмінь;
- групування їх у відповідності ві структурою педа­
гогічної діяльності.

Виявлення сукупності педагогічних умінь, необхідних
майбутньому вчителю-гуманітарію щодо ефективного використан­
ня комп'ютерних засобів навчання , здійснювалося нами шля­
хом:

- аналізу досліджень, присвячених формуванню вмінг май­
бутнього вчителя в роботі з традиційними технічними засобами 
навчання (U.H.Духовна, Л.П.Бобер, В.І. Хлоповських, Ю.Я.Щер-
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бак та 1н.);
- принципів застосування засобів навчання (0.Є.Денисов);
- аналізу дидактичних можливостей КЗН (Ю.І.МашбІц,

0.1.БахтІна, Г.В.Фролова, Є.Полат та 1н.)>
- аналізу перспектив розвитку та запровадження в нав­

чальний процес найсучасніших засобів HIT: телеко­
мунікації .відеокомп’ютерні системи, мультімедіа (Є.Полат,
1.Роберт, А.Уваров, Н.УгрІнович та 1н. );

- аналізу передового досвіду використання КЗН у гу­
манітарній освіті( Б.С.Гершунський, О.І.БахтІна, Ю.І.МашбІц, 
Г.Клейман, А.П.Дуравльов, Т.І.Матвеева, С.П.Васильченко, 
Е.Л.Івахненко, А.Є.Стрижак та 1н.)

Аналіз змісту виявлених умінь дозволив виділити в їх 
структурі загально-педагогічні, спеціальні та експлуатаційні 
вміння. ,

До аагально-педагогічних умінь належать уміння, 
пов'язані Із плануванням, проведенням 1 аналізом занять,на 
яких використовувалися КЗН; до спеціальних - уміння , 
пов'язані зі специфікою програмних засобів, що використу- 
ються, до експлуатаційних - уміння, пов’язані зі специфікою 
використання апаратних засобів.

Виходячи з психологічної структури діяльності вчителя 
(Н.В.КузьмІна) , серед загальнопедагогічних умінь було 
виділено вміння конструктивні, організаційні, комунікативні 
та гностичні.

Зміст та структура виявлених педагогічних вмінь наведе­
на у таблиці 1.

Аналіз моделі виявлених умінь підтвердив кашу гіпотезу 
про те, що підготовка майбутніх вчителів до використання К2Н

І!



Т абш ц я 1 . An Iot т е  і щ і д щ р а  п в д г а г іч я м я  в м ію

Веди
ВМІНЬ

Узагальненівміння Комплекснівміння

Гнос­тичні

Затильно-педагогІчні вміння
Уміння, пов'пвані а внвчеп- Вивчати та аналі- ним та аналівом вмісту,мож- вувати ваняття, які ливостей та. якості Існуючих проводилися 18 вико- ППЗ в предмета, 

ристанням КЗН. Уміння, пов'явані їв вивчен­ням та аналівом своєї діяльнос­ті та діяльності учнів на ва- няттях 18 використанням КЗН.Уміння, пов'явані їв підви­
щенням ефективності ванять.

Конст­
руктивні

Відбирати навчаль­
ний матеріал та 
розробляти ППЗ в предмету.

Уміння, пов'явані в відбором змісту та композицією Інформації 
яка повідомляється ва допомогоюКЗН.
Уміння, пов'язані Із створен­ням педагогічних програмних ва- 

собів (ППЗ) 8 предмета.
Проек­туваль­
ні

Планувати навчаль- но-вихівну роботу в предмета а викорис­танням КЗН

Уміння, пов'язані з тематич­ним та поурочним плануванням 
ванять їв використанням КЗН.Уміння, пов'явані їв методи­кою використання КЗН.

Органі- ваційні Проводити навчаль­но-виховну роботу в 
предмета 18 викорис­танням КЗН

Уміння, пов'язані 8 органі- вадіею передачи Інформації ва 
допомогою КЗН.Укіння, пов'явані в органі­зацією своєї діяльності на ва- 
няттях їв використанням КЗН.Уміння, пов'явані в органі- 
ваціею півнавальної діяльності учнів на ваняттях в використан­
ням КЗН.

Комуні­кативні
Установлювати ввао- мовідносини 18 учнями 

на заняттях, які про­
водяться 18 викорис­
танням КЗН

Вносити вміни : вваемодію між 
учасниками навчального процесу в валежяості від апаратних та прог­рамних засобів,які застосовуються 
Заохочувати учнів до ровробки 

фрагментів ППЗ,формувати актив.

Експлуа-їаційно-
Т0ХНІЧНІ

В ю ц и а ц Ш  вмінняУміння, пов'явані а 
експлуатацією комп'ютерів, 

Експлуатувати апаратні комп'ютерних мереж, термі- 
засоби налїв (клавіатури, миши, дисководів, принтерів).

Контроль­
но-тех­нічні

Контролювати якість 
роботи апаратних засо­бів та умови їх вико­
ристання.

Уміння, пов'явані в кон­
тролем якості роботи комп'ю­терів, локальних мереж,тер­міналів.
Уміння,пов'явані в конт­

ролем санітарно-гігієничних 
вимог та вимог техніки без­пеки щодо роботи 8 апарат­ними васобами.
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Спеціальні вміння

Вид* Узагальнені Комплексні
програм вміння ВМІННЯ

Навчальні Користуватися Існую­ Уміння провести початкову
чими пакетами ППЗ установку пакета(1нсталювати).
а предмета Уміння створити потрібну 

конфігурацію пакета.
Уміння, пов'язані 18 за- 

пуском програм пакету та 
роботою г навчальними й 
контролюючими програмами.
Уміння, пов'язані 8 веден­

ням електронного иурналу та 
його друкуванням.

Прикладні Користуватися прик­ Вміння, пов'язані а вико­
ладним програмним ристанням при підготовці та
забезпеченням проведенні занять з предме­

ту текстового редактора,гра­
фічного редактора,електрон­
них таблиць та Інформаційно- 
пощукових систем.

Інстру­ Створювати нові ППЗ з Вміння, пов'язані а
мен­ предмета з використанням синтезуванням навчальної
тальні призначених для цього Ін­- програми ( працювати з

струментальних засобів. редактором структурізаціі 
навчального і ітеріалу,за­
давати різні види кадрів 
(текст,питання,підказка, 
графика, мультиплікація).
Вміння, пов'язані із 

демонструванням створеної 
навчальної програми.

ІЗ



повинна здійснюватися не тільки під час вивчення курсу " Об­
числювальна техніка 1 технічні засоби навчання" , а й при 
вивченні студентами психолого-педагогічних дисциплін, галу­
зевих методик та педагогічної практики. ЦІ курси ми розгля­
даємо як дидактичну систему, здатну формувати вказані 
вміння.

Курс "Обчислювальна техніка та технічні засоби навчан­
ня" посідає центральне місце в цій дидактичній системі. Він 
дає студентам знання щодо устрою, роботи й експлуатації 
комп'ютерів та терміналів, знайомить Із програмним забезпе­
ченням та методикою їх використання.

У психолого-педагогічних курсах знання та уміння сту­
дентів повинні підкріплюватися загально-теоретичними поло­
женнями про психолого-педагогічні особливості та дидактичні 
функції КЗН.

у галузевих методиках вміння працювати з комп'ютером 
повинні закріплюватися, збагачуватися під кутом зору викла­
дання окремої навчальної дисципліни.

Перевіркою підготовленості студентів до роботи з КЗН у 
школі повинна служити педагогічна практика. Вона не тільки 
перевіряє, але Я формує навички самостійної роботи студентів 
у використанні КЗН в навчальному процесі.

Усі перелічені елементи системи підпорядковані єдиній 
головній меті - формуванню в студентів педагогічних умінь 
використовувати КЗН; функціонують у єдності 1 взаємозв'язку, 
але поряд із там, кожний з них виконує свою визначену 
функцію. Характерним для дії такої системи є те, що в неї 
з'являються нові якості, які не є простою сумою якостей ок­
ремих елементів, а являють собою Інтеграцію цих якостей, яка
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постає внаслідок взаємодії 1 зв'язку між елементами системи.
У другій главі "Організація інтегративної дидактичної 

системи підготовки студентів до використання комп'ютерних 
засобів навчання" розкриваються шляхи формування в майбутніх 
вчителів української мови та літератури педагогічних умінь 
щодо використання комп'ютерних засобів навчання в психоло­
го-педагогічних курсах та галузевих методиках; описуються 
хід та результати педагогічного експерименту по формуванню в 
студентів під час вивчення курсу 11 Обчислювальна техніка 1 
ТЗН" спеціальних умінь працювати в комп'ютерними засобами 
навчання.

На основі аналізу змісту навчальних програм психоло­
го-педагогічних дисциплін ("Вступ у спеціальність", "Педа­
гогіка", "Загальна психологія", "Вікова та педагогічна пси­
хологія", "Соціальна психологія") та галузевих методик ("Ме­
тодика викладання української мови в середній школі","Мето­
дика викладання української літератури в середній школі") 
визначено, на якому навчальному матеріалі 1 як можна форму­
вати в студентів педагогічні вміння використовувати 
комп'ютерні засоби навчання.

Ці напрямки описані у вигляді рекомендацій для викла­
дачів психолого-педагогічних дисциплін та галузевих методик, 
наведена тематика та вміст лекційних, семінарських та прак­
тичних ганять, на навчальному матеріалі яких можна формувати 
в студентів педагогічні вміння в роботі в комп'ютерними 
засобами навчання, тематика індивідуальних завдань, курсових 
та дипломних робіт.

Далі описується органівація занять у курсі "Обчислю­
вальна техніка 1 ТЗН", спрямована на формування в студентів
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спеціальних та експлуатаційних вмінь щодо роботи а 
комп'ютернії)® засобами навчання.

Згідно з побудованою моделлю педагогічних умінь вчителя 
структура спеціальних умінь майбутнього вчителя української 
мови та літератури (пов'язана э специфікою програмного за­
безпечення, яке використовується) складається з умінь ко­
ристуватися :

- готовими програмами а українсько! мови та літератури;
- прикладним програмним забезпеченням (текстовий та

графічний редактор, електронні таблиці та бази даних) ;
- інструментальними засобами для створення нових ППЗ.
Виходячи з такої структури спеціальних умінь, ми розро­

били технологічні і̂ арти до лабораторно-практичних занять, 
які являють собою чітку, конкретну програму викладання нав­
чального матеріалу та вивчення його студентами. У техно­
логічній карт! вказується: цільове призначення, обсяг знань, 
умінь та навичок, які треба засвоїти, система завдань- щодо 
набуття цих умінь, а також система поопераційного контролю 
за ходом засвоєння навчального матеріалу у формі внутрішнь­
ого та зовнішнього зворотного зв'язку, особливості методики 
навчання, література.

Для діагностування рівня сформованості вмінь у резуль­
таті спеціально організованого навчання нам необхідно було, 
по-перше, правильно їх виміряти, по-друге, визначити кри­
терій сформованості цих умінь 1, по-третє, вирішити, чи за­
довольняють результати, які одержані в ході вимірювання, цим 
критеріям.

Дія вимірювання рівня сформованості вмінь ми використо­
вували рангову шкалу А.Д.Патракова, адаптовану до нашого
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змісту вмінь. На можливість використання рангових шкал у пе­
дагогіці для вимірювання знань, умінь, здібностей, рис ха­
рактеру та 1н. вказують ряд дослідників (Б.Б!ті нас,
Н.В.Кузьміна, Дж.Гласс 1 Дж.Стенді та 1н.)

По закінченню еие чєння кожної теми курсу студенти по­
винні були оцінювати свої ем і н н я за "1дповіднсю шкалою.Для 
вірогідності отриманих результатів самооцінка студента до­
повнювалася ще експертною оцінкою ( оцінкою цих умінь викла­
дачем) .

Обробка даних шкал спостережень проводилася методами 
математичної статистики на ПЕОМ IBM PC. Аналіз результатів, 
отриманих при цьому, показує:

1) значення коефіцієнта рангової кореляції Спирмена 
(0,9-0,98), який обчислювався по кожному.вмінню для усіх 
розглянутих шкал ( текстовий редактор, графічний редактор, 
Інформаційно-пошукова система, складання контроліно-навчаль- 
них програм),дозеоляє зробити висновок про тісний ав’аок між 
самооцінкою студентами сеоїх умінь та їх експертною оцінкою, 
що говорить про вірогідність вихідних даних;

2) у цілому, по всіх уміннях працювати а текстовим ре­
дактором оцінили свій рівень як більший чи рівний середньому 
92,5Х студентів, які опитувалися; експерти вважають, що на 
такому рівні вміння працювати а текстовим редактором сформо­
вані у 88,6Х студентів; при работі їв графічним редактором 
ці результати розподілились таким чином: самооцінка сту­
дентів - 83,9 X, експертна оцінка - 82,7 X, при складанні 
фрагментів контрольно-навчальних програм - відповідно, 86,9 
X та 80,7 X, щодо Інформаційно-пошукових систем, то само­
оцінка склала - 71,2Х, експертна оцінка - 96 X.

Л Н Б їм. в. Сте< 
АН України
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Усі ці значення задовольняють обраному критерію сформо­
ваності, який означає, що спеціальні вміння повинні бути 
сформовані не менш, ніж у 70 Z студентів, на рівні не нижче, 
ніж середній ( на середньому, достатньому та високому). Крім 
того, аналіз результатів експерименту дозволив виявити ок­
ремі вміння, які сформовані на більш низькому рівні 1 на цій 
основі скоректувати процес навчання у курсі "Обчислювальна 
техніка та технічні засоби навчання".

На основі результатів дослідження можна зробити такі 
висновки:

1. Виділення проблеми "Удосконалення підготовки май­
бутнього вчителя-гуманітарія до використання комп'ютерних 
васобів навчання" ів великої кількості інших проблем, 
пов'язаних Із професійно-педагогічною підготовкою майбутнь­
ого вчителя, дозволило виконати XI глибоке дослідження.

2. Визначено зміст підготовки студентів спеціальності 
"Українська філологія" щодо використання комп’ютерних 
засобів навчання. Ця підготовка повинна здійснюватися шляхом 
оволодіння майбутніми вчителями системою вмінь, до складу 
якої входять загальнопедагогічні, спеціальні та експлуа­
таційні вміння.

До загальнопедагогічних умінь відносяться вміння, 
пов’язані з плануванням, проведенням і аналізом занять,на 
яких використовувалися КЗН; до спеціальних - уміння, 
пов'язані зі специфікою програмних засобів, що використу- 
ються, до експлуатаційних - уміння, пов'язані зі специфікою 
користування апаратними засобами. На основі виявлення 
якісної, кількісної та структурної характеристик цих умінь 
побудована модель педагогічних умінь, необхідних вчителю що­
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до ефективного використання комп'ютерних васобів навчання у
ШКОЛІ .

3. На основі аналізу розробленої моделі педагогічних 
умінь визначена Інтегративна дидактична система, спрямована 
на формування в и я елєни х умінь. До неї ввійшли: психолого-пе- 
дагогічні дисципліни, галузеві методик", педагогічна практи­
ка, курс "Обчислювальна техніка 1 технічні засоби навчання", 
встановлені міжпредметні та Енутрішньопредметні зв'язки між 
елементами системи та характером умінь,що формуються, визна­
чено, які еміння на яких етапах навчання якими елементами 
системи треба формувати.

4. Встановлені оптимальні форми організації системи. У 
психолого-педагогічних курсах та галузевих методиках - це 
внесення змін до гмісту та організації лекційних, семінарсь­
ких, лабораторно-практичних, індивідуальних занять, курсогих 
та дипломних робіт. Ці зміни описано в дисертації у вигляді 
методичних рекомендацій для викладачів. У курсі "Обчислю­
вальна техніка та технічні засоби навчання" - це перероз­
поділ годин між лекційними та практичними заняттями на ко­
ристь останніх, розробка технологічних карт до кожної теми 
лабораторного практикуму, спеціальним чином організоване 
навчання, спрямоване на формування спеціальних умінь щодо 
роботи із комп’ютерними засобами навчання.

5. Проведений педагогічний експеримент по формуванню 
спеціальних умінь у курсі "Обчислювальна техніка та технічні 
засоби навчання", який є центральною ланкою Інтегративної 
дидактичної системи, показав, що більш ніж у  70 % студентів 
факультету " Українська філологія" ці вміння буди сформовані 
на рівні не нижче середнього.
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6. Аналіз результатів проведеного педагогічного експе­
рименту дає змогу вважати доведеною правильність головної 
гіпотези дослідження, що процес формування в студентів педа­
гогічних умінь у використанні комп'ютерних засобів навчання 
здійснюється більш ефективно за рахунок спеціальним чином 
організованого навчання, яке грунтується на інтегративній 
дидактичній системі, до складу якої входять курс "Обчислю­
вальна техніка 1 технічні засоби навчання", психолого-педа- 
гогічні дисципліни, галузеві методики та педагогічна практи­
ка.
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